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Vorwort

Liebe
Gravenbrucherinnen
Gravenbrucher,

und

Demokratie funktioniert nur, wenn sie
von ihren Blrgerinnen und Birgern
auch gelebt wird. Am 15.03.26 finden
die Kommunalwahlen in Hessen statt.
Gewahlt werden an dem Tag der
Kreistag, die Stadtverordnetenver-
sammlung sowie die Ortsbeirate und
der Auslanderbeirat. Bitte gehen Sie
wahlen, nutzen Sie Ihr Wahlrecht und
starken Sie unsere Demokratie.

Anlasslich seines 77.ten Geburtsta-
ges hat Bundesprasident Frank-Wal-
ter Steinmeier die Initiative ,,Der Eh-
rentag. Fur dich. Fur uns. Fur
alle.“ ins Leben gerufen. Der Ehren-
tag wird in diesem Jahr erstmalig am
23. Mai 2026 gefeiert. Vereine oder
Initiativen die sich beteiligen wollen,
konnen Fordergelder beantragen
(siehe dazu auch Seite 6).

Wie wichtig das Ehrenamt fur viele 6f-
fentliche Bereiche ist, sehen wir im
Team des Stadtarchivs. Seit 25 Jah-
ren gibt es den publikumsoffenen Be-
reich. Das ist nur mit Unterstitzung
der Ehrenamtlichen maoglich. Sie be-
antworten mindliche und schriftliche
Anfragen, bereiten Ausstellungen

Stadtteil Gravenbruch | Ausgabe Méarz 2026

vor, kimmern sich um die Digitalisie-
rung von Fotos und vieles mehr. Wir
haben uns bei dem Team im Rahmen
einer Magistratspressekonferenz be-
dankt — ganz besonders bei Frau
Schafer, die von Anfang an dabei ist.
Mehr dazu auf Seite 7.

Gerne laden wir Sie an dieser Stelle
noch einmal zum Frihjahrsputz in
Gravenbruch ein — am 07. Marz ab
9.00 Uhr. Weitere Informationen dazu
finden Sie auf Seite 9.

Wir wiinschen lhnen einen guten
Start in den Frihling.
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1 ,/,/( /, ,./ =

/.. ‘
V 5

Dirk Gene
Hagelstein
Burgermeister

== et

Edgar Fischer
Ortsvorsteher
Gravenbruch



Aus dem Stadtteil

Informationen

Birgeramt Gravenbruch: Dreiherrn-
steinplatz 4, Tel. 06102 5477. Offnungs-
zeiten: Mo., Di., Do, Fr.: 08:30 - 12:00 Uhr,
Mi.: 13:00 - 17:00 Uhr. Jeden ersten Sa.
im Monat: 09:00 - 11:00 Uhr. In dringen-
den Fallen auBerhalb dieser Sprech-
zeiten: Bilrgeramt, Schulgasse 1, Tel.
06102  241-100. E-Mail:  buerger-
amt@stadt-neu-isenburg.de. Alle Online-
Leistungen: www.neu-isenburg.de

Polizeiposten Gravenbruch: Service-
und Sprechzeiten: Mo., Di., Mi. u. Fr. von
08:30 bis 11:30 Uhr, Do. von 14:00 bis
18:00 Uhr. Jeder erste Sa. im Monat von
09:00 bis 11:00 Uhr.Telefonisch ist der
Posten unter 06102 290250 zu den ge-
nannten Zeiten erreichbar. Im Zweifelsfall
wird der Anruf auch an die Polizeistation
Neu-Isenburg weitergeleitet.

Stadtteilberatungsstelle fir altere Men-
schen und deren Angehdrige,
Meisenstralle 24. Andrea Winschuh ist
von Mo. bis Fr. telefonisch erreichbar
06102  756575. E-Mail:  Andrea.
Winschuh@stadt-neu-isenburg.de.  Sie
berat und vermittelt z. B. Dienstleistungen
als Unterstitzungsmaglichkeit zur Ver-
besserung der hauslichen Situation durch
ambulante, hauswirtschaftliche und pfle-
gerische Dienste, Essen auf Réadern,
Hausnotruf etc. oder hilft bei der Antrag-
stellung fur die Kranken- oder Pflege-
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kasse, beim Kreissozialamt, fir Schwer-
behindertenausweise, Rundfunk-
gebuhrenbefreiung u.v. m. Angehorige
erhalten u. a. Informationen iber Unter-
stitzungshilfen, Kurzzeitpflege, Tages-
pflegeaufenthalte oder geeignete Heim-
platze.

Seniorenhaus Gravenbruch -
Betreutes Wohnen mit offenem Treff
und Stadtteilberatungsstelle

Wir sind flir Sie von Montag bis Freitag er-
reichbar. Fir eine personliche Vorsprache
in unserem Bdlro, vereinbaren Sie bitte
einen Termin. Wir freuen uns auf Sie: Tel.:
06102 75 65 75, E-Mail: andrea.win-
schuh@stadt-neu-isenburg.de

Menii-Service ,Essen auf Réadern®
bringt Menls ins Haus (tiefkiihlfrisch
oder warm). Hilfe fur altere Biirgere. V.,
Tel. 06102 23320, 09:00 - 13:00 Uhr

Altglascontainer - Am Dreiherrnstein-
platz/Polizei, Am Forsthaus Graven-
bruch 53, An der B 459/Hotel Kempinski,
Dreiherrnsteinplatz/Einkaufszentrum,
Meisenstralle 20, Nachtigallenstral3e 1,
Schonbornring 14 und Spechtstralle 16.
Altkleidercontainer — Am Dreiherrnstein-
platz/Polizei und REWE, Nachti-
gallenstralie 11.
E-Ladesdule/Hypercharger
Dreiherrnsteinplatz 1 a
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Kommunalwahl
Am 15.03. finden in der Zeit von 8:00 bis
18:00 Uhr gleichzeitig die Gemeinde- und
Kreiswahl sowie die Orts- und Auslénder-
beiratswahl statt. In Neu-Isenburg werden
dabei folgende Gremien neu gewahlt:
o 45 Stadtverordnete,
e jeweils 9 Ortsbeiratsmitglieder
Gravenbruch und Zeppelinheim,
o sowie 13 Mitglieder des Auslander-
beirates.
Die Gemeinde ist in 22 allgemeine Wahl-
bezirke eingeteilt. Wahlen kann nur, wer in
ein  Wahlerverzeichnis eingetragen ist
oder einen Wahlschein hat. In den Wahl-
benachrichtigungen, sind der Wahlbezirk
und der Wahlraum angegeben, in dem die
Wahlberechtigten zu wahlen haben.
In Gravenbruch gibt es drei Wabhllokale in
der Ludwig-Uhland-Schule. Die Wahl-
rdume, in denen die Wahlerinnen und
Wahler am 15. Mérz ihre Stimme abgeben
konnen, sind auf der Wahlbenachrichti-
gung aufgedruckt, die allen Wahlberech-
tigten zugehen.
Briefwahl
Briefwahlantrdge konnen formlos gestellt
werden. Auf dem Antrag mussen der
Familienname, die Vornamen, das Ge-
burtsdatum und die Anschrift angegeben
werden. Falls die Briefwahlunterlagen an
eine andere Anschrift gesendet werden
sollen, geben Sie bitte auch diese an.
Senden Sie eine E-Mail fiir die Briefwahl
an briefwahl@stadt-neu-isenburg.de .

fur
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Der Wahlschein fiir die Briefwahl kann
auch online angefordert werden. Der
Wabhlschein und die Briefwahlunterlagen
kénnen auch personlich beim Wahlamt
beantragt und abgeholt werden. Dort
besteht auch die Mdglichkeit, direkt die
Stimmen vor Ort abzugeben:

o Wahlamt im Rathaus, Hugenotten-
allee 53, 63263 Neu-Isenburg, Erdge-
schoss, Raum B 0.05. Offnungszeiten
ab 02.03.: Mo. - Fr., 08:30 Uhr bis
16:00 Uhr, Sa., 08:30 Uhr  bis
13:00 Uhr.

Eine Briefwahl ist auch zu den Offnungs-
zeiten im Bulrgeramt mdglich.

¢ Blrgeramt, Schulgasse 1, 63263
Neu-Isenburg: Mo., Di., Do., 08:00 -
16:00 Uhr, Mi., 09:00 - 18:00 Uhr, Fr.,
07:00 - 13:00 Uhr, jeden 1. und 3. Sa.,
08:30 - 12:00 Uhr

Der Versand der Briefwahlunterlagen ist
voraussichtlich friihestens zwei Wochen
vor dem Wahltermin mdglich. Die Unterla-
gen missen spéatestens am Wabhltag bis
18:00 Uhr im Wahlamt eingegangen sein.
Wahlscheine

Wahlscheine kénnen von Wahlberechtig-
ten die in das Wahlerverzeichnis einge-
tragen sind, bis zum 13.03., 13:00 Uhr
beantragt werden. Im Fall nachweislich
plétzlicher Erkrankung, die ein Aufsuchen
des Wahlraums nicht oder nur unter nicht
zumutbaren  Schwierigkeiten  mdglich
macht, wer glaubhaft versichert, dass
ihnen bis zum Wahltag, 15:00 Uhr der
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beantragte Wahlschein nicht zugegangen

ist oder sie ihn verloren haben, kann eben-

falls bis zum Wabhltag, 15:00 Uhr, ein
neuer Wabhlschein erteilt werden. Wer den

Antrag flr einen Anderen stellt, muss

durch Vorlage einer schriftlichen Voll-

macht nachweisen, dass er dazu berech-
tigt ist. Behinderte Wahlberechtigte kon-
nen sich der Hilfe einer anderen Person
bedienen. Mit dem Wabhlschein erhalten
die Wahlberechtigten flr jede Wabhl, fur die
sie wahlberechtigt sind, einen amtlichen

Stimmzettel und einen dazugehérenden

amtlichen Stimmzettelumschlag:

* Fir die Gemeindewahl einen amtlichen
weilRen Stimmzettel und einen gleichfar-
bigen amtlichen Stimmzettelumschlag,

« fiir die Kreiswahl einen amtlichen roten
Stimmzettel und einen gleichfarbigen
amtlichen Stimmzettelumschlag,

« flir die Ortsbeiratswahl einen amtlichen
griinen Stimmzettel und einen gleichfar-
bigen amtlichen Stimmzettelumschlag,

» flir die Auslanderbeiratswahl einen amt-
lichen blauen Stimmzettel mit einem
gleichfarbigem amtlichen Stimmzettel-
umschlag.

Ferner

* einen amtlichen orangenen Wabhlbrief-
umschlag, auf dem die Anschrift, an die
der Wabhlbrief zurlickzusenden ist, und
der Wahlbezirk aufgedruckt sind, und

« ein amtliches Merkblatt fiir die Briefwahl,
das den Ablauf der Briefwahl in Wort und
Bild erlautert.
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Das Abholen von Wahlschein und Brief-
wahlunterlagen fir eine andere Person ist
nur moglich, wenn die Berechtigung zum
Entgegennehmen der Unterlagen durch
Vorlage einer schriftlichen Vollmacht
nachgewiesen wird und die bevollmé&ch-
tigte Person nicht mehr als vier Wahlbe-
rechtigte vertritt; dies hat sie der Gemein-
debehdrde schriftlich zu versichern, bevor
die Unterlagen entgegengenommen wer-
den. Auf Verlangen hat sich die bevoll-
machtigte Person auszuweisen. Bei der
Briefwahl miissen die Wahlberechtigten
den Wahlbrief mit den Stimmzetteln und
dem Wabhlschein so rechtzeitig an die an-
gegebene Stelle absenden, dass der
Wahlbrief dort spatestens am Wahltag,
18:00 Uhr, eingeht. Er kann auch bei der
auf dem Wahlbrief angegebenen Stelle
abgegeben werden.
Jeder Wahlberechtigte kann nur in dem
Wahlraum des Wahlbezirks wahlen, in
dessen Wahlerverzeichnis er eingetragen
ist. Die Wahler haben die Wahlbenach-
richtigung und ein Ausweispapier zur
Wahl mitzubringen.
Amtliche Musterstimmzettel, auf denen
die zugelassenen Wahlvorschléage mit den
Bewerberinnen und Bewerbern abge-
druckt sind, sind u. a. an folgenden Stellen
erhéltlich:
¢ Rathaus, Hugenottenallee 53 in 63263
Neu-Isenburg,
e Blrgeramt, Schulgasse 1 in 63263
Neu-Isenburg,
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e Biirgeramt Gravenbruch, Dreiherrn-
steinplatz 4 in 63263 Neu-Isenburg

Neue Gebihr flr

Personalausweise

Die Burgeramter der Stadt Neu-lsenburg
weisen darauf hin, dass seit dem 7. Feb-
ruar neue Geblihrenséatze fur die Ausstel-
lung der amtlichen Identitdtsausweise gel-
ten. Die Gebuhr fir den Personalausweis
fir Personen ab 24 Jahren betragt
46 Euro. Bislang wurden 37 Euro fiir den
zehn Jahre geltenden Lichtbildausweis er-
hoben. Fir Personen unter 24 Jahren
wurde die Gebihr von 22,80 Euro auf
27,60 Euro angehoben. Die Glltigkeit be-
tragt sechs Jahre.

Deutscher Ehrentag am
23. Mai 2026

Am 77. Geburtstag des Grundgesetzes,
23. Mai 2026, hat Bundesprasident Frank-
Walter Steinmeier die Initiative ,,Der Eh-
rentag. Fiir dich. Fiir uns. Fiir alle.” ins
Leben gerufen. An diesem Tag soll mit
bundesweiten Mitmachaktionen die De-
mokratie und das gesellschaftliche Mitei-
nander aktiv gemeinsam gestaltet und das
Ehrenamt gewirdigt werden.

Patrick Fohl, Dezernent fir Ehrenamt und
Ina Lackert-Irion, Freiwilligenkoordinato-
rin, weisen auf die Aktion hin: ,Wir méch-
ten Sie herzlich einladen, sich mit einer
eigenen Aktion zu beteiligen und damit

Stadtteil Gravenbruch | Ausgabe Méarz 2026

diesen Tag auch in Neu-Isenburg sichtbar
zu machen. Ob Tag der offenen Tir, Mit-
machangebot, kleine Ehrung im Verein,
Workshop, Marktstand oder Vereinsfest -
jede Form der Beteiligung ist willkommen.
Fordergelder konnen ab sofort beantragt
werden.”

Der Deutsche Ehrentag bietet die Mdg-
lichkeit, die Arbeit des Vereins 6ffentlich
sichtbar zu machen, neue Helfende und
Mitglieder zu gewinnen, das Engagement
zu feiern und Wertschatzung zu zeigen
sowie sich als Teil einer bundesweiten
Mitmachbewegung zu prasentieren. Zwei
Fordermdglichkeiten stehen zur Verfl-
gung:

1. Aktionsforderprogramm der Deut-
schen Stiftung fiir Engagement und
Ehrenamt (DSEE)

Fur Aktionen rund um den Ehrentag steht
ein bundesweites Aktionsfrderprogramm
der Deutschen Stiftung fiir Engagement
und Ehrenamt (DSEE) zur Verfligung. Bis
zu 500 Euro pro Aktion werden im Akti-
onszeitraum vom 16. bis 31. Mai
2026 gefordert. Antrdge kdnnen jederzeit
gestellt werden Uber das Forderportal der

DSEE. Weitere Informationen Uber
Zuschisse, Materialien, ldeenpools und
Antragsfristen sind unter

www.ehrentag.de und www.deutsche-
stiftung-engagement-und-ehrenamt.de
verdffentlicht. Eine frihzeitige Antrag-
stellung wird empfohlen.


https://www.deutsche-stiftung-engagement-und-ehrenamt.de/
https://www.deutsche-stiftung-engagement-und-ehrenamt.de/
http://www.ehrentag.de/
http://www.deutsche-stiftung-engagement-und-ehrenamt.de/
http://www.deutsche-stiftung-engagement-und-ehrenamt.de/

Aus dem Stadtteil

2. Aktionsforderprogramm des Landes
Hessen

Auch das Land Hessen hat eigens flr den
Deutschen Ehrentag einen Fordertopf auf-
gelegt und fordert Aktionen mit bis zu
1.000 Euro uber #deinehrenamt.
Antragsberechtigt sind Vereine, Kommu-
nen und Initiativen. Gefordert werden Ak-
tionen am 23. Mai bzw. in dessen Umfeld,
die Engagement sichtbar machen, Men-
schen firs Ehrenamt gewinnen und die
Demokratie stérken. Die Antragstellung ist
unkompliziert, kleine Forderbetrdge wer-
den direkt ausgezahlt. Gefordert werden
Tage der offenen Tar, Mitmachaktionen,
Workshops, Prasentationen, Offentlich-
keitsarbeit, Feste und andere Begeg-
nungsformate. Bei Fragen zur Umsetzung
und Antragstellung unterstitzt das Dezer-
nat Ehrenamt. Um einen Uberblick iiber
die Aktivitaten in Neu-Isenburg zu halten
und auf die Aktion hinweisen zu kdnnen,
wird um eine kurze Riickmeldung zur ge-
planten Aktion gebeten: Dez. Ehrenamt,
Tel.: 06102 26830, E-Mail: ehren.
amt@stadt-neu-isenburg.de. Auch das
Dezernat Ehrenamt beteiligt sich aktiv mit
einem Beitrag am 23. Mai. Weitere Infor-
mationen werden folgen.

25 Jahre publikumsoffe-
ner Bereich im Stadtarchiv

Das Stadtarchiv feiert ein kleines Jubi-
[aum: Seit dem 23. Februar 2001 steht
den Biirgerinnen und Birgern ein publi-
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kumsoffener Bereich zur Verfugung, um
mehr Uber die Geschichte ihrer Stadt und
ihrer Stadtteile zu erfahren, sich zu infor-
mieren und zu recherchieren. Vor einem
Vierteljahrhundert nahm das Stadtarchiv
in der Beethovenstralle seine Arbeit mit
einem klaren Ziel auf: Das historische Ge-
dachtnis der Stadt zuganglich zu machen
und dauerhaft zu sichern. Anders als Ar-
chive, die nur einem Fachpublikum vorbe-
halten sind, erhalten im Stadtarchiv alle In-
teressierten den direkten Zugang zu histo-
rischen Quellen, Dokumenten und Bild-
materialien, unabhéngig aus welchem
Anlass. Das Stadtarchiv wird damit zu ei-
nem offenen Ort des Lernens, des Erin-
nerns und der persénlichen Auseinander-
setzung mit der (eigenen) Stadtge-
schichte. Der Zugang zu den Archivalien
ist ausdriicklich als Angebot fur die Stadt-
gesellschaft angelegt. Auf Claudia Lack,
die 2022 die Leitung des Stadtarchivs
nach mehr als 20 Jahren abgab, folgten
die beiden Historiker Andreas Greim als
Leiter des Stadtarchivs und 2025 Maximi-
lian Sterkel als sein Stellvertreter. Die Auf-
gaben, die sie sich gestellt haben sind
groR3: Neben der elektronischen Erschlie-
Rung der Alt-Besténde soll das Stadtar-
chiv zu einem modernen Birgerarchiv
entwickelt werden, das allen Interessier-
ten ermdglicht, das Verwaltungshandeln
transparent nachzuvollziehen und Ge-
schichte sowie Gegenwart der Stadt zu

erforschen. Eine neue, zeitgemalie Ar-
chivsatzung und Benutzungsordnung sind

7
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im Dezember 2025 in Kraft getreten. Wei-
ter ausgebaut werden soll auch die enge
Zusammenarbeit mit den Nutzerinnen und
Nutzern des Stadtarchivs als Partner bei
der Erforschung der Stadtgeschichte. Das
Herz des Stadtarchivs sind von Anfang an
die ehrenamtlichen Helferinnen und Hel-
fer. Ohne ihre Unterstitzung bei der Er-
schlieBung von Archiv-, Dokumentations-
und sonstigem Sammlungsgut ware es
nicht mdglich, so viele Anfragen (im ver-
gangenen Jahr im Schnitt 17 Anfragen im
Monat) zu beantworten und an zwei Ta-
gen in der Woche fur jeweils 8 Stunden zu
o6ffnen. Die Arbeit ist anspruchsvoll und er-
fordert Akribie. Umso schoner ist es, dass
so besondere Menschen wie Birgit Scha-
fer, Bernd Schander und Edith GeRner
gibt, die tatkraftig mithelfen.

Birgit Schéfer, seit der Grundung des
publikumsoffenen Bereichs Stadtarchivs
Neu-Isenburg im Jahr 2001 als ehrenamt-
liche Mitarbeiterin dabei, kennt jeden Win-
kel des Stadtarchivs. Zweimal in der Wo-
che kimmert sie sich um die Bestande
des Stadtarchivs, tragt zur Vorbereitung
von Ausstellung bei, betreut das Publikum
und unterstitzt das Team bei Anfragen
zum alten Neu-Isenburg. lhre Hauptauf-
gabe ist jedoch seither die ErschlieRung
und Digitalisierung der mit mehr als 6.000
Fotografien umfangreichen Fotosamm-
lung des Stadtarchivs. Am 26. Mai 1950 in
Neu-Isenburg geboren und aufgewach-
sen, kennt sie viele altere Gebdude und
Platze noch aus ihrer Kindheit. Dieses
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Wissen hilft ihr, alte Fotografien richtig zu-
zuordnen. Besonderen Verdient hat sie
sich erworben mit einer vierjahrigen Re-
cherche, in der sie die Namen und Stand-
orte von 546 Kneipen in Neu-Isenburg er-
mittelte, darunter kuriose Details zu Loka-
len wie der ,Bayrischen Bierhalle* (ge-
grindet 1900) oder der ,Rosenau“. lhre
Ergebnisse flossen 2010 ein in das Buch
,Die Neu-lsenburger Gastronomie — Ge-
schichte und Geschichten* (250 Seiten),
das bis heute Uber das Stadtarchiv oder
den Verein fur Geschichte, Heimatpflege
und Kultur (GHK) zu beziehen ist.

Bernd Schander ist seit 10 Jahre dabei.
Seit etwa funf Jahren kiimmert er sich
zweimal in der Woche um die Ordnung
und Verzeichnung der Zeitungsaus-
schnittsammlung, die neben der Foto-
sammlung zu dem am meisten genutzten
Bestand des Stadtarchivs gehort.

Das jlingste Mitglied ist Edith Gel3ner, die
das Team des Stadtarchivs seit 2024
zweimal in der Woche unterstutzt. Aktuell
bereitet sie ein Erinnerungsgesprach vor
mit Zeitzeuginnen und Zeitzeugen, die
tiber die Neu-Isenburger Niederlassung
der ,German Youth Association“ (GYA)
berichten, einer Organisation, die die US-
Militarregierung in der Nachkriegszeit in
Deutschland gegriindet hatte, um Jugend-
lichen eine sinnvolle Freizeitgestaltung zu
bieten, ihre Fahigkeiten zu entwickeln und
sie in eine demokratische Gesellschaft zu
integrieren. Das Erinnerungsgesprach
wird am 6. M&rz um 15:00 Uhr im Stadt
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teilzentrum West stattfinden.
Burgermeister Dirk Gene Hagelstein be-
dankte sich beim Team des Stadtarchivs
fur die Hilfe und insbesondere bei Birgit
Schéfer: ,Das Stadtarchiv ist seit 25 Jah-
ren ein Ort, an dem Stadtgeschichte zu-
ganglich ist. Der publikumsoffene Bereich
ermdglicht es Birgerinnen und Blrgern
sich zu informieren. Mit ihnrem Einsatz ha-
ben sie den Zugang zur Stadtgeschichte
nachhaltig gepragt und ein Angebot ge-
schaffen, das bis heute von vielen Biirge-
rinnen und Blrgern gern genutzt wird. Da-
flr gebihrt Innen unser gréRter Dank."

Aktion Friihjahrsputz

am /. Marz

Motivierte Helferinnen und Helfer gesucht!
Der DLB ruft auch in diesem Jahr alle
Gravenbrucherinnen und Gravenbrucher
auf, sich an der gemeinsamen Aktion
,Frihjahrsputz* zu beteiligen. Am Sams-
tag, 7. Mérz von 09:00 bis 12:00 Uhr, wird
an verschiedenen Stellen in Neu-Isen-
burg, Zeppelinheim und Gravenbruch
grundlich sauber gemacht. Die Arbeitsge-
rate hierfur stellt der Dienstleistungsbe-
trieb Dreieich und Neu-lsenburg AGR
bereit. Beteiligen kénnen sich alle - ob
Schulen, Kitagruppen, Vereine oder
Geschaftsleute, jeder ist willkommen. Wie
schon bei den letzten durchgefihrten
Sauberkeitsaktionen werden keine Vorga-
ben zu den Sammelbezirken gemacht.
Das heil3t, alle die am Frihjahrsputz am
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7. Marz teilnehmen, konnen selbst ent-
scheiden wo sie sammeln mochten. Hier
bittet die DLB Dreieich und Neu-Isenburg
AGR um eine vorherige Anmeldung, damit
Material und Mitarbeitende besser dispo-
niert werden kdnnen. Auf der DLB Home-
page www.dlb-aoer.de findet man in der
Rubrik  Stadtsauberkeit das entspre-
chende Anmeldeformular. In der Anmel-
dung werden Angaben wie Name, Sam-
melgebiet, Anzahl der Teilnehmenden
und Materialbedarf abgefragt. Wie bei je-
der Sauberkeitsaktion werden Mullsécke,
Zangen und Handschuhe zur Verfligung
gestellt. Die DLB AGR gibt gerne entspre-
chende Materialien aus, ist aber auch
dankbar, wenn beispielweise eigene
Handschuhe verwendet werden. Anmel-
dungen sind uber das Online-Formular
auf www.dlb-aoer.de oder telefonisch
unter 06102 3702-0, oder per E-Mail
kontakt@dlb-aoer.de mdglich.

Die Mitarbeitenden des DLB stellen Ar-
beitsgerate und unterstitzen vor Ort. Ma-
terialien kénnen bereits im Vorfeld von
2. Méarz bis 4. Méarz beim DLB in der Of-
fenbacher StraBe 174 abgeholt werden.
Weiterhin werden am Veranstaltungstag
in Gravenbruch am Dreiherrnsteinplatz
Materialien ausgegeben. Nach der Sam-
melaktion |&dt die
DLB AGR traditionell zu
einem Helferessen in
die Offenbacher StraRe
174 ein.



http://www.dlb-aoer.de/
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Stadtteilbibliothek Gravenbruch

Vorlesezeit Marz

Am 4. Méarz um 16:00 Uhr gibt es eine
Uberraschungsgeschichte,  Verena
Benz liest am 11. Mé&rz um 16:00 Uhr
eine Geschichte Uber eine mutige
Schnecke vor und am 17. Méarz ab
16:00 Uhr liest Michael Muhl eine
Zoogeschichte vor.

Edurino
In der Stadtbib-
i) liothek  Neu-
. Isenburg steht
URING
e das Lernen
o und das Spie-

len in diesem Jahr im Mittelpunkt. Mit
einem neuen Medienangebot startet
die Bibliothek das Jahr: Den Edurinos.
Mit diesen kleinen Figuren kdnnen
digitale Lernspiele auf dem Tablet
oder Smartphone freigeschalten wer-
den. Diese vermitteln Kids zwischen 4
und 8 Jahren spielerisch Grundlegen-
des rund um Zahlen und Mengen,
Worter und Reime, Kreativitat, Ge-
fihle, Natur und sogar Coding. In
allen Zweigstellen der Stadtbibliothek
stehen Kunden und Kundinnen die
neuen Medien ab sofort zur Ausleihe
(2 Wochen) zur Verfigung, erst ein-
mal auf 2 Figuren eingeschrankt. Der
Verein INK unterstitzt die Kinderbibli-
otheksarbeit die Anschaffung der
Figuren.

Neue Romane

Anna Sterns Krimireihe startet mit
,Die weilte Nacht* um Kommissar Alf-
red Konig und Fotografin Lou Faber
und wieder in Berlin, wie ihre beliebte
Reihe um die Hebamme Gulda Gold.
LA merciful death® von Kendra Elliot
spielt in Oregon. FBI-Agentin Mercy,
von ihrer Familie verstofRen, kehrt in
ihre Heimatstadt zurtick, um den ortli-
chen Polizeichef zu unterstiitzen. Die
Polizei ermittelt im Dunkeln, Mercy er-
kennt Parallelen zu ihrer eigenen Ver-
gangenheit.

In Minyoung Kangs ,Plant Lady” lebt
Yu-hee zuriickgezogen und interes-
siert sich mehr fur Pflanzen als flr
Menschen. Sie hofft zur Ruhe zu kom-
men, als sie ihren eigenen Laden er-
offnet. Doch schon bald treten Frauen
in ihr Leben, die &hnliches durchma-
chen wie Yu-hee einst selbst, und sie
beginnt zu ,helfen“.

Stadtteilbibliothek Gravenbruch
Dreiherrnsteinplatz 3

Tel.: 06102 8107646

Mail: stadtteilbibliothek.graven-
bruch@stadt-neu-isenburg.de
Offnungszeiten:

Di. und Mi.: 14:00 -18:00 Uhr

Do.: 10:00 - 14:00 Uhr
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SSG Gravenbruch

SSG Gravenbruch

Die SSG ist als Traditionsverein die
Anlaufstelle Nr.1 in Gravenbruch fir
sportliche Aktivitdten. Der Breitensport-
verein mit dem Fokus auf FuRball hat mit
weiteren Abteilungen wie Tischtennis,
Turnen und Volleyball einiges fiir Jung
und Alt zu bieten. Besonders die Forde-
rung der Jugend steht im Vordergrund.
Die erste Beriihrung mit Sport entsteht
beim Mutter-Kind-Turnen. Das Korperbe-
wusstsein, der SpalR an Bewegung
beginnt bereits in friihster Kindheit und
muss in der N&he von Wohnung und Kin-
dergarten gefordert werden.

Die SSG Gravenbruch verbindet unter-
schiedliche Nationalitaten, Generationen
und Status miteinander durch gemein-
same sportliche Aktivitdten. Durch an-
stehende Events, wie Stadtteilfest, Tag
der offenen Tir, diverse Turniere und Trai-
ningcamps wollen wir die Gemeinschatft in
Gravenbruch weiter stérken. Der Internet-
auftritt www.ssggravenbruch.de zeigt das
Vereinsleben und insbesondere das
Engagement  von Ehrenamtlichen,
Sponsoren und Eltern, welche die Seele
und das Riickgrat des Vereins bilden.

Trainingszeiten:

FuRBball:

G-Junioren, Mo. und Fr., 17:00
18:30 Uhr, Trainer; Valerian Weber,
F-Junioren, Mi. und Fr., 17:00 - 18:30 Uhr,
Trainer: Robert Laubinger,
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E-1 Junioren, Di. und Do., 17:00 -
18:30 Uhr, Trainer: Uwe Lessner,

E-2 Junioren, Mo., Mi. und Fr., 17:00 -
18:30 Uhr, Trainer Patrick R&6hl und
Robert Laubinger,

1. Mannschaft, Di., 19:00 - 20:30 Uhr und
Do., 19:30 - 21:00 Uhr, Trainer: Dejan
Perisic und Lorenzo Gennuso,

2. Mannschaft, Di., 19:00 - 20:30 Uhr und
Do., 19:30 - 21:00 Uhr, Trainer: Aronas
Vaitkus und Sascha Wolf,

SOMA (Sondermannschaft), Mi., 19:30 -
21:00 Uhr, Trainer: Jens Jakob.

In der Turnhalle Ludwig-Uhland-
Schule:
Tischtennis:

Jugend, Di., 17:30 - 19:00 Uhr, Trainer:
Daniel Varenholz und Leon Milovic,
Erwachsene, Mo. und Di., 19:.00 -
21:00 Uhr, Trainer Michael Sponlein.
Turnen:
Kindergartenkinderturnen,
18:00 Uhr,
Schulkinderturnen, Fr., 18:00 - 19:00 Uhr,
Erwachsene, Fitness und Riickenschule
Fr., 19:00 - 20:00 Uhr,
Gymnastik Damen:
18:00 Uhr,

Volleyball: Do., 20:00 - 22:00 Uhr.

Fr., 17:00 -

Mo., 17:00 -

_ www.ssggravenbruch.de

E-Mail: info@ssggravenbruch.de
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Kinder und Jugend
JUZ Gravenbruch

Madchen- und Jungstag im Wechsel:
Mi., 16:00 - 20:00 Uhr, fir 12- bis 18-
Jéhrige. Euch erwartet ein wechselndes
Angebot z. B. backen, kochen, basteln,
spielen, Ausfliige u. v. m. Ideen und Win-
sche sind willkommen. Die Madchen tref-
fen sich in den geraden Kalenderwochen
(04.03., 18.03.), die Jungs in den ungera-
den (11.03., 25.03.). Die Anzahl der Teil-
nehmenden ist begrenzt, um individuell auf
die Bedrfnisse eingehen und ein intensi-
ves, bereicherndes Erlebnis schaffen zu
konnen. Wer interessiert ist, kann sich
gerne bei den Mitarbeitenden im JUZ
melden.

Offener Treff: Mo., 16:00 bis 20:00 Uhr
sowie jeden Di. und Fr. von 16:00 bis
21:00 Uhr, fir 12- bis 18-Jahrige. AuRer
der allseits beliebten Option zum Chillen
bieten wir verschiedene Spielmdglich-
keiten, eine fiir jede und jeden zugangliche
Kiiche und Werkgerate. Bei Bedarf wird
auch eine Erstberatung zu den ver-
schiedensten Themen und Unterstiitzung
z. B. in den Bereichen Schule und Aus-
bildungssuche angeboten.

»c00k & chill“: Geschlossene Gruppe,
Do., 16:00 - 21:00 Uhr.

Wir freuen uns tber euer Kommen!
Weitere Informationen sind im Jugend-
zentrum Gravenbruch oder telefonisch
unter 06102 52101 zu erfahren.

JUZ mieten: Ob Geburtstag, Jubildum
oder ein anderer besonderer Anlass - das
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Foyer mit angrenzender Kiiche bietet den
idealen Rahmen flr Veranstaltungen. Die
Buchung ist ausschlieBlich online tber die
stadtische Homepage mdglich und unter-
liegt der Verflgbarkeit des gewtinschten
Termins. Siehe dazu: https://booking.
locaboo.com/de/jugendfoerderung.  Das
Angebot ist ausschlieRlich den Burgerin-
nen und Biirgern von Gravenbruch vorbe-
halten. Die Vermietung erfolgt alle zwei
Wochen samstags. Nach der Buchungs-
anfrage wird per E-Mail ein Link zum
Raumnutzungsvertrag versendet, der on-
line eingesehen, digital unterzeichnet und
fur die eigenen Unterlagen herunter-
geladen werden kann. Ein Muster des Ver-
trags steht auf der Buchungsplattform zur
Verfiigung. Raumlichkeit: Das JUZ bietet
im Foyer Platz fur maximal 50 Gaste. Die
Raumlichkeiten sind mit einer Kiiche aus-
gestattet. Die Veranstaltungen miissen bis
spatestens 03:00 Uhr nachts beendet
sein. Es ist darauf zu achten, dass insbe-
sondere nach 22:00 Uhr keine Larmbelas-
tigung entsteht. Geschirr und Ahnliches
steht nicht zur Verfugung und muss bei
Bedarf selbst mitgebracht werden. Ver-
tragsbedingungen: Die Miete betragt 80 €
und ist innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt
der Rechnung bargeldlos zu entrichten.
Zusatzlich ist eine Kaution von 300 € spa-
testens 2 Wochen vor Veranstaltung eben-
falls bargeldlos zu entrichten. Mieterinnen
und Mieter miissen das 18. Lebensjahr
vollendet haben. Sie tragen die volle Ver-
antwortung fur die Veranstaltung.
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Kinder und Jugend/ Seniorinnen und Senioren

KIZ Gravenbruch

Fasching im KlzZ

Bunt, frohlich und voller guter Laune: Im
Kinderzentrum  Gravenbruch  wurde
Fasching ausgelassen gefeiert!

Schon beim Betreten war klar - hier regie-
ren heute Meerjungfrauen, Superhelden
und fantasievolle Gestalten. Auf der
Disco-Tanzflache wurde ordentlich ge-
feiert, zu mitreiBender Musik wurde ge-
tanzt, gelacht und gemeinsam gesungen.
Zur Starkung gab es Kreppel und Kamelle,
die fur strahlende Augen und groRe
Begeisterung sorgten.

Ein ganz besonderes Highlight war die
grandiose Modenschau zum Abschluss
des Festes. Stolz prasentierten die Kinder
noch einmal ihre tollen Kostume auf dem
Laufsteg und wurden mit viel Applaus ge-
feiert.

Es war ein rundum gelungenes Fa-
schingsfest mit vielen fréhlichen Kindern,
bester Stimmung und unvergesslichen
Momenten.

Termine:

Osterferien: 30.03. bis 10.04.
Geschlossen: Karfreitag bis einschlieR3lich
Ostermontag - 03.04. bis 06.04.

Seniorenhaus
Gravenbruch

Fur Fragen rund um den Offenen Treff und
das Betreute Wohnen steht Ihnen gerne
zur Verfugung: Anke Kithn (Mo - Do Vor-
mittag), Tel.: 501873, E-Mail: anke.kuehn
@stadt-neu-isenburg.de.

Die Stadtteilberatungsstelle fur altere
Menschen und deren Angehdrige errei-
chen Sie unter: Andrea Winschuh, Tel.:
06102 756575, E-Mail: andrea.winschuh
@stadt-neu-isenburg.de.

Fir eine personliche Vorsprache in unse-
ren Biros vereinbaren Sie bitte einen Ter-
min. Wir freuen uns auf Sie!

Termine

Do., 05.03., 09:30 - 11:00 Uhr
Fruhstickstreff, 5 Euro

Mi., 11.03., ab 10:00 - 11:00Uhr

Vortrag, Thema Trickbetrug, mit Herrn
Achim Lenssen (Polizeiprasidium Sid-
osthessen)

Do., 19.03., 10:00 - 12:00 Uhr
Babbeltreff

Do., 26.03., 15:00 - 17:00 Uhr

Cafe Komm Rein, 4 Euro

Kurse

Frauengymnastik: jeden Montag, 09:15 -
10:15 Uhr. Ein intensives Training flr den
Erhalt und die Starkung der Muskulatur
und Beweglichkeit.

Tai-Chi, Qigong: jeden Freitag 10:00 -
11:00 Uhr

Gedachtnistraining: 11:30 - 13:00 Uhr.
Anmeldung erforderlich
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Seniorinnen und Senioren/Kulturkalender

Digitale Sprechstunde: Di., 24.03., 17:00
- 18:00 Uhr

Hinweis zum Solotanzkurs:

Der Solotanzkurs kann voraussichtlich bis
Mai 2026 nicht stattfinden. Die bereits
bezahlten Stunden werden nachgeholt.

Kulturkalender

Marz

Hugenottenhalle
www.hugenottenhalle.de

Do., 19.03,, 19:00 Uhr, Ausstellungser-
offnung, Wiltrud Mohilo - Tag und
Nacht - Leuchtbilder und Anderes
Stadtgalerie, iber dem Blrgeramt, Schul-
gasse 1

Di., 24.03., 16:00 Uhr, Robin Hoon
Theater Lakritz. Kinder ab 6 Jahre Dauer:
60 Min.

Hugenottenhalle 6,- €

Do., 26.03., 19:30 Uhr, Peer Gynt - Der
Traum vom Ich

NN Theater. Mit Christine Per,
Schwarz und Christina Wiesemann.
Hugenottenhalle ab 15,- €

So., 29.03., 18:00 Uhr, Zwei Manner
ganz nackt

a.gon Theater. Mit Rufus Beck und Peter
Kremer.

Hugenottenhalle ab 18,- €

Irene

Vorverkauf Hugenottenhalle

Frankfurt Ticket RheinMain in der Huge-
nottenhalle, Frankfurter StraBe 152,
63263 Neu-Isenburg.

Offnungszeiten: Mo. - Fr., 10:00 -14:00
Uhr und 14:30 - 18:00 Uhr, Sa. und So.
geschlossen. www.frankfurt-ticket.de,

Tel. 069 1340400

Allgemeine Veranstaltungsinfos
Hugenottenhalle/Kulturbiro, Tel. 06102
747-410 bis -419 und -434

Stadtmuseum Haus zum Léwen

Do., 05.03., 19:00 Uhr, Ausstellungser-
offnung Stadtfotograf, Draufsichten
Veranstalter: FFK Neu-Isenburg
Stadtmuseum  Haus zum
Lowengasse 24.

Eintritt; Zahle, was du willst.
So., 08.03., 17:00 Uhr, Trio Molia, Sere-
nade, Motto: Erzherzog tanzt Dumka
Stadtmuseum  Haus zum  Loéwen,
Lowengasse 24

Eintritt: 15,- €

Do., 12.03., 18:30 Uhr, Historischer
Tanzkurs

Léwen,

Anmeldung:  christian.kunz@stadt-
neu-isenburg.de, Tel. 06102
5609194.

Stadtmuseum Haus zum Loéwen. L6-
wengasse 24.
Eintritt: 15,- €
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Evangelische Kirchengemeinde Gravenbruch

Gottesdienste

So., 01.03., 10:00 Uhr, Ev. Kirchenge-
meinde Gravenbruch, Friihstiicks-Gottes-
dienst, Angelique Dreher-Volz und Team
So., 08.03., 10:00 Uhr, Johannesge-
meinde, Gottesdienst mit Abendmahl,
Pfarrer Matthias Stock

09:30 Uhr, Einsingen vor dem Gottesdienst
Sa., 14.03,, 16:00 Uhr, Ev. Kirchengem.
Gravenbruch, Gottesdienst, Pfarrer Manf-
red Jansohn

So., 15.03., 10:00 Uhr, Ev.-ref. Gemeinde
am Marktplatz, Gottesdienst, Pfarrer
Ansgar Leber

So., 22.03., 10:00 Uhr, Johannesge-
meinde, Pfarrer Carsten Fleckenstein
11:30 Uhr, Zeppelinheim, Gottesdienst,
Pfarrer Carsten Fleckenstein

11:30 Uhr, Johannesgemeinde, Mini-
Kirche, Gemeindepadagogin Mareike
Léwenstein und Team

Fr., 27.03.,, 20:00 Uhr, Johannesge-
meinde, Okumen. Taizé-Gottesdienst, Pfr.
Martin Berker u. Pfr. Manfred Jansohn
So., 29.03., 10:00 Uhr, Ev. Kirchenge-

meinde  Gravenbruch, Gottesdienst,
Pfarrer Manfred Jansohn
Kaffeestiibchen fir Senioren im

Gemeindehaus: Alle 2 Wochen, Mi.,
14:30 bis 16:00 Uhr. Infos in den Schau-
kasten.

In den vergangenen Jahren haben wir gute
Erfahrungen mit gemeinsamen
Gottesdiensten fur alle evangelischen
Kirchengemeinden in Neu-Isenburg ge-
macht. Das Gefuihl einer Gemeinschaft

liber die Grenzen der eigenen Gemeinde
hinaus ist gewachsen. Die evangelischen
Kirchengemeinden haben einen weiteren
Schritt aufeinander zugemacht und haben
einen gemeinsamen Plan fur alle Gottes-
dienste in Neu-Isenburg entwickelt. Es
finden dadurch weniger Gottesdienste am
Sonntagmorgen um  10:00 Uhr  statt.
Gleichzeitig erweitern wir das Gottedienst-
angebot mit Gottesdiensten am Nach-
mittag und Abend. Was hat sich fiir Sie ver-
andert? Wir bitten Sie, regelméaliig zu
schauen, wo unsere Gottesdienste stattfin-
den. Das ist eine Umstellung, aber wir stel-
len Ihnen eine monatliche Liste zur
Verfligung, die in allen Kirchen ausliegt.
AuBerdem finden Sie immer alle Gottes-
dienste auf unserer Homepage:
www.evangelisch-in-neu-isenburg.de

Ev.  Kirchengemeinde  Adressen:
Gem. Pfarrblro: Mo., Do., Fr., 10:00-
12:00 Uhr, Di., 14:00-16:00 Uhr, Mi.,
10:00-12:00 Uhr u. 14:00-18:00 Uhr. Sek-
retariat: Anke Engel, Susanne Grlischow u.
Julia Stérkel. Tel. 06102 86801230, E-
Mail:kirchengemeinde.gravenbruch@ekhn.de.
Gemeindeblro Aufenstelle Gravenbruch
(ehemalige  Bicherei):  Di.,,  09:00-
10:30 Uhr, Tel. 06102 51928.

Ev. Kindergarten, Leiterin Cornelia Welk,
Dreiherrnsteinplatz 4, Tel. 06102 8097172,
und 53380, E-Mail: kindergarten.graven-
bruch@ekhn.de

Jugendarbeit Tel. 06102 756307
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Katholische Kirchengemeinde Gravenbruch

Gottesdienste in St. Christoph
RegelmaRige Gottesdienste

So., Gottesdienst, 11:00 Uhr / Sa., Gottes-
dienst, 18:00 Uhr im Wechsel

Di., Gottesdienst, 09:00 Uhr

Termine

Sommer-Kinderzeltlager fur 9 bis 12-jah-
rige Kinder vom 28.06. - 07.07.

21.03., Praventionsschulung fiir Gruppen-
leiterinnen

22.03., Familiengottesdienst mit der Kita
um 11:00 Uhr

02.04., Nachtwache der Jugend am Grlin-
donnerstag

Katholische Kirchengemeinde St. Chris-
toph, Dreiherrnsteinplatz 2, 63263 Neu-
Isenburg, Tel.: 06102 5424, Fax: 06102

597811, E-Mail:  pfarrbuero@sankt-
christoph.de.

Gemeindereferent Alexander Albert: Tel.
06102 597650, E-Mail: alexander.

albert@bistum-mainz.de

Offnungszeiten des Pfarrbiiros:
Mo., 09:00 - 13:00 Uhr und

Do., 16:00 - 18:00 Uhr
www.sankt-christoph.de

Termine im SpaZ

Jeden Di., 08:30 - 11:00 Uhr und
jeden Mi., 15:00 - 17:00 Uhr
offener Café-Treff im Spaz.

Offnungszeiten Biicherei und Eine-
Welt-Stand: Die katholische 6ffentliche
Bucherei hat Do., 16:00 bis 19:00 Uhr
geodffnet. Der Eine-Welt-Stand in den
Raumen des SpaZ bietet seine Waren
sonntags nach dem Gottesdienst von
12:00 bis 13:00 Uhr an.

Jeden 1. und 3. Freitag im Monat,
16:00 Uhr ist Strickcafé.

Alle weiteren Veranstaltungen im SpaZ
finden sich im Monatsprogramm, das u. a.
an der Eingangstir angeschlagen ist. Wer
der WhatsApp-Gruppe beitreten  will,
bekommt die aktuellen Infos direkt auf's
Handy. www.spaz-gravenbruch.de

Kontakt zum Sozialpastoralen Zentrum
Spaz:
Nadine.Hillabrand@cv-offenbach.de, Tel:
0152 0929 1656
Alexander.Albert@bistum-mainz.de, Tel:
06102 597650

Impressum

Verantwortlich ist der Magistrat der Stadt
Neu-lsenburg,  Hugenottenallee 53,
63263 Neu-Isenburg, Tel. 06102 241-703
Fur die Beitrage der Kirchen, Vereine, Ini-
tiativen und Verbande sind diese selbst
verantwortlich. Die aktuelle Ausgabe
der Stadtteilzeitung online lesen:
http://neu-isenburg.de/de/leben-und-
wohnen/stadt-und-geschichte/
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Nachbarschaftsinitiative Mein Gravenbruch

Liebe Freunde und ¥,
Nachbarn,  wir  bieten |/#S
folgende Aktivitaten an: L e

Sa., 07.03. von 10:00 — 12:00 Uhr
Mullsammelaktion und Essen vom DLB
Zum Frihjahrsputz auf den StraRen Neu-
Isenburgs Gravenbruch sind alle Familien,
Kinder und Helfer eingeladen mitzuwir-
ken. Wir tun was fir unsere Umwelt!
Seid dabei!

Fr.,13.03.um 16:00 Uhr, Freundschafts-
Café und Vorstellung des Eine-Welt-La-
dens, Edith-Stein-Zentrum, Gravenbruch.
Wir freuen wuns, Euch im Freund-
schaftscafé zu treffen. Neue
Gesichter sind herzlich willkommen.

3. Mittwoch im Monat, 18:30 Uhr,
Literaturzirkel (bitte nochmals nach-
fragen, ob es stattfindet): Biiro der Nach-
barschaftsinitiative, Am Dreiherrnstein-
platz 4. Buch ,Frieden stiften, Frieden
sein“ von Anselm Griin und Ahmed Milad
Karimi. Im Lesezirkel geht es uns darum,
gemeinsam Textstellen zu lesen und sich
damit  auseinanderzusetzen, eigene
Erfahrungen und Ansichten einzubringen
und damit die Anwesenden zu bereichern.

Mo., 10:00 - 12:00 Uhr, Nahkurs flr jede
und jeden: Ev. Gemeindehaus. Unter der
Leitung von Enijila trifft sich eine Gruppe
zum Nahen lernen, eigene Kleidung
nahen, Anderungen und Ausbesserungen

von Kleidungsstiicken vornehmen und
natirlich auch fir den Austausch
untereinander und das gemiditliche
Beisammensein. Interessierte sind herz-
lich willkommen. Der N&hkurs ist derzeit
kostenlos, ggf. fallen Materialkosten an.

Di., 15:00 bis 17:00 Uhr, Lese- und
Lernpatenschaften: Neben dem Lesen
Uben kann sich hier auch Unterstitzung
flr Grundschilerinnen und -schiiler aus
Gravenbruch in weiteren Fachern geholt
werden, z. B. in Mathematik. Die Lernpa-
tenschaft findet entweder im Kreis der Fa-
milie statt oder nach Absprache in ande-
ren Raumlichkeiten. Wahrend der Ferien
gibt es keine Lese- und Lernpaten-
schaften.

Mit den besten Wiinschen
Die Nachbarschaftsinitiative Gravenbruch
im Namen des Teams

Petra Burkhard-Ost (Tel. 06102 52837)
Guiliana Steinbeisser (Tel. 0162 3869082)
und Doris Liebental (Tel. 0173 6866938).

Weitere Informationen unter:

www.mein-gravenbruch.de
E-Mail: meingravenbruch@web.de
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Der Ortsbeirat

Ortsvorsteher

Edgar Fischer (CDU)

Tel. 06102 320549
efischer@gremien-neu-isenburg.de
Sprechstunden nach Vereinbarung

Stellv. Ortsvorsteherin

Irene Linke (SPD)

Am Forsthaus Gravenbruch 53
Tel. 06102 52976
ilinke@gremien-neu-isenburg.de

Holger Derigs

(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Nachtigallenstral3e 4

Tel. 06102 2838751
hderigs@gremien-neu-isenburg.de

Arno Grof (fraktionslos)

Am Forsthaus Gravenbruch 37
Tel. 06102 329591
agross@gremien-neu-isenburg.de

Arno Gundlach (CDU)

Am Forsthaus Gravenbruch 43

Tel. 06102 52764
agundlach@gremien-neu-isenburg.de

Alexander Jungmann
(fraktionslos)
Schoénbornring 3
ajungmann@gremien-neu-
isenburg.de
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Ralf Kellen

(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Nachtigallenstrafl3e 38

Tel. 06102 51191
rkellen@gremien-neu-isenburg.de

Dirk Papenbrok (CDU)
Stieglitzstral3e 12

Tel. 0177 2140097
dpapenbrok@gremien-neu-isenburg.de

Rolf Siefert (SPD)

Am Forsthaus Gravenbruch 59
Tel. 06102 53960
rsiefert@gremien-neu-isenburg.de

N&chste Ortsbeiratssitzung

Die nachste Sitzung findet am
30.04. um 19:30 Uhr im Kinder-
zentrum Gravenbruch statt. Der
Sitzungsort und die Tagesordnung
zu der Sitzung kdnnen Sie vorab im
Aushang am Kasten Gravenbruch,
in den stadtischen Mitteilungen in
der Zeitung ,Stadtpost Neu-Isen-
burg“ und im Internet unter:
www.neu-isenburg.de/buergerser-
vice/kommunalpolitik einsehen.
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Eintritt frei, kommt vorbei! .




www.vrbanking.de/girokonto

Zahlen Sie noch Gebiihren fiir lhr Girokonto?

Schlaghosen, Discokugeln, Plateauschuhe und Anti-
Atomkraft-Proteste: Jede Zeit ist besonders. Fiir jede Zeit
bleibt eines aber gleich - in sie alle passt unser kostenloses
Girokonto. Mit ihm behalten Sie Ihre Finanzen kostenlos,
einfach und sicher im Blick. Mit kostenloser girocard,

VR Banking App und vielen weiteren Services. Starten Sie
durch und machen Sie jede Zeit zu Ihrer Zeit.

Jetzt online eroffnen.

VR Bank
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